

Семенова Валентина Расуловна

студентка

ФГБОУ ВО «Ростовский государственный

экономический университет (РИНХ)»

г. Ростов-на-Дону, Ростовская область

ИССЛЕДОВАНИЕ ГЕРОИЧЕСКОГО ПУТИ ПРАДЕДУШКИ КАК ДАНЬ ПАМЯТИ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЕ

Аннотация: в статье отражается судьба отдельной семьи как судьба нашего народа; а подвиг советских людей во время Великой Отечественной войны – как пример любви к Родине и ненависти к врагу. Исследование героического пути моего прадедушки – как дань памяти погибшим и пропавшим без вести карачаевцам. Память об участниках священной войны придает молодежи внутренние силы и понимание истинных ценностей.

Ключевые слова: участник Великой Отечественной войны, прадедушка, герой, гордость, Родина.

Проблема патриотического воспитания среди молодежи очень актуальна в современном обществе и в современной России, потому что привитие почтительного отношения, любви к Родине – одна из главных задач институтов общества [1, с. 305].

Великая Отечественная война. Миллионы жизней унесла эта проклятая война. Война вошла в каждую семью. Мою семью тоже не обошла стороной война. Мой прадедушка Семенов Зекерья Хамитович и его земляки – жители Карачаево-Черкесии были участником и героями этой священной войны.

Нам, родившимся в 2000-е годы, никогда до конца не представить, не прочувствовать и не понять весь ужас и страдания военных лет. Но сохранить историческую память о героических подвигах своего народа, гордиться и помнить всегда – это наша святая человеческая и конституционная обязанность.

В первые же дни войны в военные комиссариаты Карачаево-Черкесской автономной области пришли тысячи добровольцев, которые отправились на защиту своей страны от фашистских захватчиков.

Свободолюбивые горцы, всегда с честью защищали свою семью, дом, Родину, поэтому и в это трагическое для всех время карачаевцы плечом к плечу смело встали со всеми народами против врага. Тысячи представителей Карачаево-Черкесии были участниками тяжелых оборонительных сражений на западной границе, мужественно боролись, защищая столицу Родины – Москву, сражались под Сталинградом, обороныли блокадный Ленинград, участвовали в Курской-Орловской битве, бились за родной Кавказ, освобождали народы и главное участвовали в штурме Берлина. Почти весь кавалерийский корпус генерала Льва Доватора, храбро защищавшего Москву, состоял из карачаевцев и балкарцев.

Всего из Карачаево-Черкесии было призвано на фронт свыше 46 тысяч человек. Почти половина из них – 24 тыс. человек – не вернулась домой.

За проявленное мужество и отвагу более 15 тысяч воинов Карачаево-Черкесии награждены боевыми орденами и медалями. 19 человек стали Героями Советского Союза.

Путь к победе был очень тяжелым и долгим. Победа досталась ценой огромных жертв- погибло более 20 миллионов человек, миллионы пропали без вести и среди них мой герой, мой прадедушка – Семенов Зекерья Хамитович.

Как свидетельствуют различные энциклопедии, такие как «Великая Отечественная война» (1985), «Герои Советского Союза» (1976) и другие, многие воины-карачаевцы за мужество и героизм были награждены орденами и медалями Советского Союза. Некоторые из них представлялись к званию Героя Советского Союза. Около 53 представлений к Герою Советского Союза. Так оценили вышестоящие командиры и боевые товарищи подвиг воинов-карачаевцев. Но не все награды нашли своих героев.

Девять тысяч карачаевцев полегло в боях с подразделениями гитлеровцев. Почти дивизия. Для немногочисленного народа это немало. И в общую Победу над фашистскими захватчиками, эти люди внесли немалый вклад.

Храбрость, честь, неистовое желание победить врага покрыло славой настоящих сынов Карабая. Я уверен(а), что предстоит большая работу по поиску героев, которых еще не нашла своя награда.

Нет ни одной семьи у нас в России, которую не затронули бы события Великой Отечественной войны. Ведь это не просто исследования военных действий, стратегий и направлений боев, это до сих пор неугасаемая память и боль за наших родных, погибших в этой страшной, нечеловеческой войне. Так, и для нашей семьи Семеновых, как и для миллионов других семей, 22 июня 41 года стало трагической датой, память о которой продолжается и в XXI веке.

Из воспоминаний родных и архивной информации Минобороны мой прадед- Семенов Зекерья Хамитович 1903 года рождения, по -национальности карачаевец, ушел на фронт 06 июля 41 года. В ряды Советской Армии он был призван Усть-Джегутинским районным военным комиссариатом Карачаевской области.

Со слов моего папы, из воспоминаний прабабушки – Семеновой Саният, прадедушку вместе с другими земляками-призывниками дальше отправили на сборный пункт в Невинномысск Ставропольского края, где она в последний раз видела живым прадеда. Так, он уехал на фронт, а на родине, в станице Красногорской осталась его семья – жена и четверо детей и вся большая родня.

Со слов прабабушки, она получила осенью 1941 года единственное письмо – треугольник от прадеда, в котором он писал, что воюет под Москвой. Далее, в 1943 году пришел последний документ о прадеде – извещение, в котором говорилось, что ваш муж рядовой З.Х. Семенов, находясь на фронте, пропал без вести. До самой смерти прабабушка и его дети ждали своего родного человека, но этого не произошло.

Для меня стало важно и необходимо узнать героический путь моего прадедушки, где он воевал, какой бой стал его последним. Так началось мое главное в жизни исследование, как дань памяти погибшим и пропавшим без вести карачаевцам.

Открытие современных архивов Минобороны, ранее недоступных для исследователей и историков, так и заинтересованных людей, дало возможность найти своих родных со времен ВОВ и понять многие события военных лет.

Благодаря, рассекреченным данным Министерства обороны, мы нашли документ-письмо от 20.07.49 г. Сары-Агачского объединенного райвоенкомата Южно-Казахстанской области Казахской ССР, направленное начальнику Управления по учету погибшего и пропавшего без вести рядового и сержантского состава, согласно которого под номером 63 значился Семенов Зенетос Хамитович, 1903 г.р., призванный в армию 06.07.1941 г. Усть-Джегутинским РВК Карачаевской обл., уроженец Карачаевской обл., последний адрес и номер полевой почты воинской части утерян, письменная связь прекратилась в июне 1943, заключение РВК- пропал без вести август 1943 г., родственники в отношении Фамилии разыскивающих – Семенова Саният, проживающая ст. Цент.прорбаза Казахской ССР. Следовательно, прабабушка сделала в 49 г. запрос в РВК уже в Казахстане, а не в Карачаевской области. Она с четырьмя детьми на руках разделила с тысячами кавказских женщин, детей, старииков страшную долю – депортацию карачаевского народа с родных мест 2 ноября 1943 года, когда их сыновья, отцы героически сражались с фашистами. Мне даже представить страшно весь ужас и трагизм в судьбе народа. И 3 мая в День возрождения карачаевского народа, день возвращения карачаевского народа после депортации – важно понимать какую важную роль карачаевцы сыграли в общей, многонациональной победе над фашизмом.

Мы никак не могли все эти годы найти какую-либо информацию о прадеде, так как, изучив вышеуказанный документ, стало понятно, что причина состояла в том, что прадедушка числился под именем Зенетос, хотя его имя Зекерья. И только сопоставив все вышеуказанные данные Минобороны, я понял(а), что мы нашли нашего прадеда!

Все эти годы все наши родные ежегодно 9 мая в разных городах приходили к могиле неизвестного солдата вспомнить прадеда и почтить его память за счастье нашему поколению жить в мирное время.

Для меня стало жизненно необходимым найти героический путь моего прадеда и его земляков – карачаевцев и узнать в каких боевых действиях и каких операциях они могли участвовать, где могли пропасть без вести и погибнуть, защищая нашу Родину. Для меня важно выяснить – где мог воевать мой прадед вместе с другими карачаевцами и где он погиб.

С начала войны 22 июня 1941 года в Северо-Кавказском и Закавказском округах военные комиссариаты стали осуществлять призыв горцев в ряды Советской армии и формировались военные части, дивизии, армии.

Изучая различные источники, я узнала, что карачаевцы принимали участие в боевых действиях в различных частях на разных фронтах. Так карачаевцы были направлены в 328, 351, 317 стрелковые дивизии Северо-Кавказского военного округа. Исследуя боевой путь вышеуказанных 351, 317 стрелковых дивизий и сопоставляя имеющиеся данные по своему прадедушке, я пришел к выводу, что карачаевцы вместе с другими солдатами принимали участие в разгроме фашистов на территории Ростовской области. Кроме того, карачаевцы наряду с другими народами Северного Кавказа были направлены в ряды сформированных Закавказских дивизий, которые принимали участие в северной кавказской наступательной операции, с осени 1942 по зиму 1943.

Итак, исследуя хронику основных военных действий на территории Ростовской области, можно увидеть вышеуказанные дивизии, армии, в которых героически воевали карачаевцы. А для меня главное, что дата, когда мой прадед пропал без вести определяется с масштабными боевыми действиями в августе 1943 года на донской земле и дает предположение о возможном месте его гибели.

Освобождение Ростова-на-Дону, сражения на Самбекских высотах продемонстрировали силу духа и героизм, мужество и самоотверженность советских солдат. Горцы Северного Кавказа карачаевцы, балкарцы, черкесы, кабардинцы, ногайцы, абазины, осетины, чеченцы, ингуши и все народы нашей страны вместе победили врага в Великой Отечественной войне 1941–1945 и подарили нам неотъемлемое право на жизнь. Они, как и мой прадед – Семенов Зекерья Хамитович – останутся героями навсегда!

Как важно знать и помнить, что ты потомок героического народа и твои предки совершили подвиг для всего человечества – уничтожили фашистское зло.

Поэтому с чувством глубокого уважения, мы относимся к тем людям, которые завоевали ценой больших потерь, многочисленных героических подвигов, ценой собственной жизни отстояли свободу и независимость нашей страны. Пример наших дедов, героических защитников Родины в годы Великой Отечественно учат и воспитывают нас в духе патриотизма и интернационализма, гордости за его прошлое, настоящее и будущее. Мои исторические земляки герои малой родины -Карачаево-Черкесии, они же герои великой Родины – России.

Проведенный нами поиск и исследование позволяет сделать следующий вывод: карачаевцы вместе со всем советским многонациональным народом внесли значительный вклад в великую Победу над фашизмом и непосредственно в разгроме врага. Героизм, отвага, самоотверженность солдат, помогли выстоять нашим дедам и прадедам в этой страшной и жестокой войне, унесшей миллионы жизней.

Список литературы

1. Щербакова В.А. Патриотическое воспитание как элемент образовательного процесса и развития молодежи / В.А. Щербакова, В.В. Кульчитская, Л.В. Богославцева // Социально-экономические процессы современного общества: Материалы II Всероссийской научно-практической конференции с международным участием (Чебоксары, 25 мая 2023 г.). – Чебоксары: Среда, 2023. – С. 305–308. – EDN LFIAOT.